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Leipzig, den 2.4.2019
Pressemitteilung
Akademie-Forum in Görlitz: 
Nachhaltige Entwicklung – Impulse für neue Wertschöpfung in der Lausitz

Am 9. April 2019 lädt die Sächsische Akademie der Wissenschaften zu Leipzig um 18 Uhr unter dem Titel "Nachhaltige Entwicklung – Impulse für neue Wertschöpfung in der Lausitz" zu einer Diskussionsrunde in das Humboldthaus in Görlitz ein

Das Akademie-Forum beschäftigt sich mit neuen und nachhaltigen Möglichkeiten für Wertschöpfung in der Lausitz nach dem "Kohleausstieg". Ziel ist es, sich interessensneutral in den Diskussionsprozess einzubringen und in Dialog mit den Menschen vor Ort zu treten. Gesucht werden zukunftsfähige regionalwirtschaftliche, umwelt- und sozialverträgliche Strategien mit und nach der Braunkohle. Vertreter der Wirtschaft, Politik, der Wirtschafts- und Innovationsförderung sind eingeladen, um über die Möglichkeiten von Ansiedelungen in einem industriellen Cluster progressLAUSITZ (Production and Products for Green and Sustainable Systems LAUSITZ) zu berichten. Die Sächsische Staatsregierung wird Stellung nehmen zur politischen Unterstützung der Gestaltung des Strukturwandels und Fragen beantworten. Herzlich eingeladen sind interessierte Bürgerinnen und Bürger sowie Vertreterinnen und Vertreter aus Wirtschaft, Wissenschaft, Behörden und Verbänden. Um Anmeldung wird gebeten an Lutz.Schiffer@extern.tu-freiberg.de. Weitere Informationen unter www.saw-leipzig.de/de/aktuelles/akademie-forum-lausitz.
Wissenschaftliche Ansprechpartner:

Sächsische Akademie der Wissenschaften zu Leipzig
Dr.-Ing. Lutz Schiffer
Leiter der Arbeitsstelle Technikfolgenabschätzung
Anschrift:
TU Bergakademie Freiberg
Institut für Energieverfahrenstechnik und Chemieingenieurwesen
Fuchsmühlenweg 9
09599 Freiberg
Telefon: +49 3731 39-4428
E-Mail: Lutz.Schiffer@extern.tu-freiberg.de

https://www.saw-leipzig.de/de/aktuelles/akademie-forum-lausitz

Hintergrundinformationen

Sächsische Akademie der Wissenschaften zu Leipzig

Seit ihrer Gründung als Königlich Sächsischer Gesellschaft der Wissenschaften im Jahr 1846 sieht sich die Sächsische Akademie der Wissenschaften zu Leipzig der Tradition des von Leibniz geprägten Akademiegedankens verpflichtet, als Gelehrtengesellschaft führende Wissenschaftler verschiedenster Fachrichtungen zum regelmäßigen Diskurs zusammenzubringen und darüber hinaus im Einzugsgebiet Sachsen, Sachsen-Anhalt und Thüringen langfristige Forschung zu betreiben. 

Derzeit betreibt die Akademie über 20 Vorhaben, viele davon in enger Kooperation mit Universitäten, Hochschulen und außeruniversitären Forschungseinrichtungen. 
So wird mit der Erarbeitung von wissenschaftlichen Handwörterbüchern wie des Althochdeutschen Wörterbuchs eine große sprachwissenschaftliche Tradition fortgesetzt. Kommentierte Werkausgaben wie die Leipziger Mendelssohn-Gesamtausgabe und Briefeditionen wie die des Schumann- oder des Gottsched-Briefwechsels, Geschichte und Landeskunde bilden weitere Arbeitsschwerpunkte, ebenso Forschung zur Wissenschafts- und Kulturgeschichte, z. B. das interakademische Projekt „Klöster im Hochmittelalter“ oder die „Enzyklopädie jüdischer Kulturen“.
Mit dem Akademie-Forum und dem Akademie-Kolloquium existieren Veranstaltungsreihen, in denen Experten aus Wissenschaft und Politik eingeladen werden, um den öffentlichen Diskurs über jeweils aktuelle gesellschafts- und wissenschaftspolitische Themen voranzubringen – ein transdisziplinärer Dialog, der auch im Akademie-Journal Denkströme fortgesetzt wird.

Die Sächsische Akademie der Wissenschaften ist Mitglied der Union der deutschen Akademien der Wissenschaften. Diese koordiniert das Akademienprogramm – eines der größten geistes- und kulturwissenschaftlichen Forschungsprogramme der Bundesrepublik Deutschland.
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